



泰兴市灯具厂是一家为国内大型汽车生产商配套生产的企业,效益一直不错。然而在2005年7月企业改制的时候,为了把灯具厂卖给原来的厂长方拾祖,泰兴市企改办竟然在2005年8月5日出具了两份编号都为“泰企改[2005]20号”的红头文件,在这两份文件里,一份文件上写着“企业资产为负200万元”,而另外一份则写道“企业净资产53.77万元”,上面都盖有“泰兴市企业改革领导小组办公室”的大印。

面对政府文件涉嫌“造假”的事实,泰兴市发改委人士则称:“是按照党委和政府扶持全民创业的要求来做的!”

政府文件“造假”变卖了灯具厂

有关人员承认违规,但声称其初衷是为了扶持企业发展

两份相同而又不同的文件

11月23日,记者来到了位于泰兴市江平中路69号的泰兴市灯具厂。该厂成立于1958年,是一家有约半个世纪历史的老牌企业,名气很大。厂里的门卫告诉记者:“改制前的厂长是方拾祖,在我们这里名气很大。不过现在灯具厂早就不叫灯具厂了,已经改过两次名字了,厂里面的老板也换成我们的封老板了。”他还告诉记者,在2005年12月8日的时候,先是改名为永辉车灯塑料公司,就在今年七八月份的时候,“永辉”又改名为“永诚”,老板也由原来的方拾祖换成了封一波。

采访中,一名工人将记者叫到一边,塞给了记者几份文件,记者大概看了一下,发现几份文件都有相同的文件号,文件上都盖着相同的大红公章,不少竟然是原件。但当记者仔细看了一下文件的内容,却发现,这些文件虽然文件名、文件号相同,但里面的内容却不一样。

举报人告诉记者,在2005年6月12日,泰兴镇审计所和财政所发送给泰兴镇人民政府的《关于泰兴市灯具厂资产负债净资产核实情况的报告》,竟然有两份内容截然不同。其中一份是灯具厂净资产为负8486801.94元,而另外一份则是灯具厂的净资产为负327113.48元,两份报告的企业净资产数额相差竟达到了800多万元。

而更让人感到荒唐的是,泰兴市企业改革领导小组关于泰兴市灯具厂“三置换一保障”改革实施方案的批复,即在2005年8月5日出具的“泰企改[2005]20号”的红头文件,竟然也有两份核心内容完全不一致的文件。一份上写着“同意该企业以经过审计核实并剥离现有厂房和土地后的净资产负200万元出让给方拾祖同志。”另外一份则写着“同意该企业以经过审计核实并剥离现有厂房和土地后的净资产53.77万元出让给方拾祖同志。”上面都盖有“泰兴市企业改革领导小组办公室”的鲜红大印。

工人声称,当时改制时,

市、镇领导给他们看的只是那份“净资产负200万元”的文件。后一份在改制完后才知道的。

知情人披露改制猫腻

据了解,2005年7月份,泰兴镇政府对泰兴市灯具厂进行了改制,2005年7月30日,泰兴镇政府镇长朱泰石与灯具厂的法人代表方拾祖签订了一份《企业产权出让协议书》。协议书中写着:“经清产核资,截至2005年3月31日,该厂实际净资产为负200万元。”同时,泰兴镇政府提供给方拾祖20亩土地,抵算负200万资产,给方拾祖生产经营。泰兴市企业改革领导小组对灯具厂的改革实施方案做出了同意的批复,并在2005年8月5日出具了“泰企改[2005]20号”的红头文件,同时抄送给泰兴市工商局、国土资源局、统计局、国税局、地税局等泰兴市的众多部门。

这样,泰兴市灯具厂整个改制就完成了,接着灯具厂里面原来的344名职工,留在厂里面工作的仅仅只有70多人。

但是在11月23日的采访中,当年灯具厂的好几个中高层人士都认为这里有问题——“我们厂里面的改制,我们这些管理层也是搞不懂!”灯具厂的一位多年负责生产的副厂长不停地摇着头。

他告诉记者,在改制前,灯具厂一直是正常运营的,厂里每年都有不少的利润。灯具厂里的设备仅仅是模具就有上千副,最贵的一副是在日本开发的,当时价值300万元。“在进行资产评估的时候,厂里面所有的模具一共才被认定了100多万的资产。这太荒唐了,就算现在把这些模具当废铁卖的话,也不止100多万。”

该副厂长还告诉记者,他当了这么多年的副厂长,从来就没有看到过厂里面的账目。

一位在灯具厂改制期间负责财务的管理员告诉记者,在改制审查期间,灯具厂的不少国有资产根本就没有出现在账上。1994年,灯具厂在重庆江北区建新东路,花了13万元买了一套商品房,现在这套房子的市值已经达到了40多万,但在改制的账目上仅仅还



灯具厂如今已物是人非

是10多万元。灯具厂在合作企业北汽福田刚上市的时候,花了10万元买了10万股的原始股,目前市值也已经达到了130多万,而在改制的账目上也仅仅只反映了10万元。

知情人告诉记者,在上世纪90年代初,灯具厂从银行里贷款了900多万元,到现在还没有还。另外在改制前,灯具厂还差外地的客户不少钱款。现在灯具厂已经变更为永诚车灯塑料公司,而法人代表也由方拾祖换成了封一波。方拾祖也不知道在什么地方了,这些债务到底由谁来承担呢?

有关领导承认造假

11月23日下午,记者来到泰兴镇政府,镇政府的工作人员告诉记者,朱泰石镇长出差去了。经过记者的多方努力,负责泰兴灯具厂改制的泰兴镇副书记王三定接受了记者的采访,他承认镇政府在这件事情上做了假,出具两份内容不相同的报告是不合法的。

他告诉记者,企业的改制是没有问题的,他们是按照泰兴市委、市政府的相关文件进行改制的。在改制前,他们做了几个月的调研,在2004年底,就开始了逐一的核实,并找了中介机构进行评估。到去年7月5日,资产情况出来后,向镇党委会汇报,然后就以负200万元的价格出让给原企业的法人代表方拾祖,并以20亩

的土地作为补偿。在签订协议后,因为企业是负资产,到工商局不好变更企业名称,就采取了造假的方法,把企业的资产进行了调整。

记者多次联系此次事件的直接当事人,也就是在两份文件的“帮扶”下买下灯具厂的方拾祖,但方的手机已停机。而知情人也告诉记者,在他们向市有关方面反映问题后,方也就“神秘失踪”了。

记者接着来到了泰兴市发改委,并出具了这两份文件。泰兴市发改委体制改革科科长承认,记者手上的两份内容不同、文号一样的红头文件是他们签发的。在记者采访的时候,赵科长一再强调以前有人来为这件事情上过,他们已经处理好了,“他们只是不方便到工商局办理变更手续,为了扶持企业的发展,根据党委、政府提出的全民创业精神,泰兴镇出具了一个请示,我们就这样改了。”最后,赵科长理直气壮地对记者说:“我们这样做是根据泰兴市委、市政府扶持全民创业的要求来做的,没有什么过错。”

记者接着拨通了泰兴市发改委主任黄红旗的电话,将此事通报给他,黄主任则表示,事情就是这个样子的,记者想怎么理解就怎么理解。

快报记者 吴明明 韩小强 文/摄

专家论企业改制问题

一位行政管理学学者分析说,目前在一些地方的中小企业改制进程中,在利益主体多元化、各种所有制交叉和流动重组中,侵蚀国有资产的形式变得更隐蔽和多样。一些担当改制重任的“权力者”与承担监管职责的“父母官”默契配合、联手操纵,违法违规。应该说,企业改制是从战略上、整体上盘活中小企业的重大举措,也是适应世界经济全球化和市场经济竞争的需要。但是,一些地方在改制过程中,由于操作不规范、监督管理不到位等多方面原因,造成国有资产大量流失。如何加强对企业改制的规范、监督管理,防止国有资产继续流失,确保企业改革顺利进行是当前亟待研究解决的突出问题。

中科院院士姚守拙则认为,一些地方突击搞“破产”,突击搞“贱卖”,资产评估中故意压低价格,又以极低价格搞变卖。在贱卖中,有的“特殊权力者”先以少量资金做押金,然后以企业产权做抵押向政府贷款巨额资金收购企业,他们很快跌入了民营企业的高速车道,一夜之间

暴富起来。而与此同时,一些犯罪分子借改革之机,钻法律和政策的空子,把中小国企作为最后的一个蛋糕,利用权力化公为私,大肆鲸吞国有资产,如一些企业将国有资产投资收益、经营利润收入等虚列作“负债”,长期挂在“应付款上”进行隐藏截留,待企业改制后据为己有。或者是企业改制前,蓄意将“应收购款”做成“呆账”、“烂账”,改制后再从债务人处回收予以私吞等等。

他认为,这种问题的发生,首先是“权力干预,运作不规范”。而交易方式不合理,法律法规淡化,以政代企违规运作,以事先定价、协议出售、独家收购、少数人暗地操作,以权代法造成了严重后果。他建议,严格依法照章运作,把好程序关。清产核资是企业产权制度改革的前提和基础,更是防止国有资产流失的重要环节。特别要对长期、短期及恶意串通他人故意压低资产,隐瞒资产的经营者的追究其民事、刑事责任,以保证企业真正价值在市场经济规律下得到保证和体现。

户户朝南·阳光通透

50套保留房源 准现房发售

探索 最后的香格里拉

主城区 43-78m²升级版

精装修 2006年12月30日完美交付

菁英 | 85220421/86321733 | 接待中心:南京市大光路117号西側

即日起,凡缴纳诚意金的客户,从缴纳诚意金当日(含)起,认购日,诚意金抵冲当天(含)人民币100元,金秋增值计划,购房有礼,详情咨询售楼部。